

Таким образом, эффективная защита личного состава правоохранительных органов от опасностей, возникающих вследствие военных конфликтов и последствий чрезвычайных ситуаций техногенного характера, невозможна без проведения своевременного комплекса мероприятий, направленных на минимизацию возможных рисков. Уровень автономности и выживаемости личного состава при воздействии негативных факторов зависит от качества его подготовки и оснащенности средствами обеспечения жизнедеятельности, а также эффективными и современными средствами обнаружения радиационного и химического загрязнения.

УДК 351.74

Н.И. Труфанов

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЛИЧНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ПРИ ВЫПОЛНЕНИИ ОПЕРАТИВНО-СЛУЖЕБНЫХ ЗАДАЧ

В настоящее время актуальной является проблема эффективного обеспечения личной безопасности сотрудников органов внутренних дел (ОВД), которые в процессе выполнения поставленных оперативно-служебных задач часто подвергают опасности свои здоровье и жизнь.

Часто к ранениям и гибели сотрудников ОВД приводят ситуации, связанные с задержанием правонарушителей, конвоированием задержанных лиц, проведением проверочных и досмотровых действий, а также случаи внезапного нападения на сотрудников лиц, имеющих преступные намерения. В ряде случаев такие ситуации тесно связаны с нарушением правил и приемов обеспечения сотрудниками ОВД личной безопасности, а также целым рядом сопутствующих этому причин и условий, таких как:

непредсказуемость, внезапность возникающих ситуаций служебной деятельности, которые возможны, например, в ситуациях преследования лица, подозреваемого в совершении преступления по горячим следам, при пресечении противоправных действий и т. п.;

нахождение отдельной категории сотрудников ОВД в условиях постоянного профессионального риска (например, сотрудники патрульно-постовой службы полиции, сотрудники ДПС ГИБДД и т. д.);

недостаточная профессиональная подготовка сотрудников ОВД к действиям в экстремальных ситуациях, которая оказывает влияние на неправильную оценку сложившейся обстановки, выбор неверной тактики действий, а также неэффективное применение сотрудниками физической силы, специальных средств или огнестрельного оружия;

некачественная правовая подготовка сотрудников ОВД, которая выражается в слабом или недостаточно хорошем знании ими ведомственных приказов, инструкций, а также норм действующего законодательства Российской Федерации;

слабая психофизическая устойчивость и низкий уровень стрессоустойчивости сотрудников ОВД при возникновении экстремальных ситуаций.

Необходимо также отметить, что при возникновении опасных ситуаций на деятельность сотрудников ОВД оказывают определенное негативное влияние такие факторы, как нестабильность, неопределенность возникшей ситуации; наличие определенной угрозы, опасности для здоровья и жизни сотрудника ОВД; дефицит времени действий, связанных с выбором эффективных приемов и способов защиты в создавшейся ситуации.

Профессиональная подготовка сотрудников ОВД должна включать в себя, кроме изучения нормативных правовых актов действующего законодательства, практическую отработку действий сотрудников в различных ситуациях служебной деятельности, в том числе и в экстремальных ситуациях.

Практическое обучение сотрудников ОВД должно проходить в условиях, приближенных к реальным, с применением тактических полигонов, использованием средств индивидуальной защиты, специальных средств, имитационного (страйкбольного, пейнтбольного) оружия, а также учебного и боевого огнестрельного оружия.

В ходе практического обучения действиям в экстремальных ситуациях необходимо вырабатывать и развивать у сотрудников следующие профессионально важные качества и навыки:

быструю адаптацию к нестандартным условиям, которые приближены к реальности;

стремление к выполнению поставленных задач в условиях наличия элементов риска и недостатка информации;

преодоление естественных и искусственных препятствий в различных условиях (при ограниченной видимости, значительной пересеченности местности и т. п.);

отработку командных и руководящих действий;

отработку тактических действий по передвижению в различных условиях (на местности, в зданиях, сооружениях, подвальных, чердачных помещениях и т. п.);

эффективное применение физической силы, различных видов специальных средств, огнестрельного оружия в экстремальных ситуациях служебной деятельности;

психологическую подготовку сотрудников ОВД к действиям в различных нестандартных условиях (преодоление страха, адаптация зрения, повышенная концентрация внимания и т. д.);

повышенную физическую активность, выносливость сотрудников ОВД в различных условиях.

Для надлежащего обеспечения личной безопасности в процессе выполнения оперативно-служебных задач сотрудники ОВД должны быть профессионально подготовлены к выполнению следующих действий:

прежде всего сотрудники ОВД должны сохранять спокойствие в любых ситуациях служебной деятельности, должны быть стрессоустойчивы и иметь определенный уровень психофизической подготовленности;

владеть навыками эффективного применения боевых приемов борьбы, специальных средств и табельного огнестрельного оружия;

знать нормативную правовую базу, регламентирующую деятельность сотрудника ОВД, а также нормы действующего законодательства Российской Федерации;

иметь хорошую физическую подготовленность и выносливость;

соблюдать нравственно-этические нормы поведения, установленные в обществе, проявлять культуру при общении с гражданами.

В связи с этим руководителям подразделений, старшим функциональных групп совместно с оперативным дежурным необходимо проводить следующие мероприятия:

1. Проводить инструктаж по мерам личной безопасности сотрудников, приемам их индивидуальных действий и особенностям взаимопомощи в составе функциональных групп, а также в случаях применения физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия.

2. Проверять форменное обмундирование сотрудников, которое должно соответствовать сезону и характеру поставленных оперативно-служебных задач.

3. Проверять экипировку сотрудников, их огнестрельное оружие и специальные средства, так как это необходимо для достижения требуемых уровней безопасности и боеспособности сотрудников ОВД.

4. Доводить оперативную обстановку в зоне обслуживания, а именно уделять внимание:

зарегистрированным происшествиям, правонарушениям и преступлениям на территории;

ориентировкам по лицам и объектам, находящимся в розыске (в том числе по лицам, пропавшим без вести);

мероприятиям, которые планомерно проводятся в местах массового скопления людей и т. д.

Кроме этого, для снижения уровня возникновения рисков и в целях повышения степени собственной личной безопасности сотрудник ОВД должен усвоить и овладеть комплексом определенных профессиональных установок, которые включают в себя:

1) проявление бдительности при несении службы и постоянный контроль ситуации вокруг;

2) умение реально оценивать уровень возникшей опасности (угрозы);

3) уверенное применение на практике полученных профессиональных знаний, умений и навыков;

4) вариативность действий сотрудника в экстремальных ситуациях служебной деятельности и прогнозирование их результатов;

5) эффективное обеспечение взаимной поддержки при работе в составе группы сотрудников, активное применение приемов и способов взаимной страховки.

В основе указанных профессиональных установок лежит установка на выживание, которая заключается в готовности сотрудника ОВД к действиям в экстремальных ситуациях при условии обеспечения надлежащего уровня собственной безопасности.

Таким образом, надлежащее обеспечение личной безопасности сотрудниками ОВД в процессе выполнения оперативно-служебных задач способствует снижению количества случаев гибели и травмирования сотрудников, а также повышению качества деятельности правоохранительных органов в целом.

УДК 623.592

О.В. Устиловская

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЭЛЕКТРОННОГО ТРЕНАЖЕРА «СКАТТ» ПРИ ОБУЧЕНИИ СТРЕЛЬБЕ

При изучении приемов изготовления, хвата, прицеливания и нажима на спусковой крючок каждый стрелок в ожидании хорошего результата проявляет усердие и терпеливость, нарабатывая свой навык при работе без патрона или вхолостую. Всем хорошо известно, что тренировка вхолостую очень трудна и требует от обучающегося большой выдержки, самообладания и волевых усилий. Достигнув определенного совершенства, стрелок приобретает способность точно отмечать пробойну на мишени (достоинство и место пробойны) по субъективной оценке качества выстрела. Он руководствуется при этом положением мушки в прорези прицельного приспособления, положением оружия относительно мишени, характером спуска курка в момент выстрела, направлением движения ствола в момент отдачи.

Для производства качественного выстрела особое значение имеет правильность повторения движений и положения тела стреляющего. Двигательные и тактильные ощущения помогают стрелку контролировать положение отдельных частей тела и оружия. При реальной стрельбе из пистолета наибольшее значение имеют двигательные ощущения. Стрелку на начальном этапе обучения бывает сложно прочувствовать их. В этом новичкам окажет большую услугу стрелковый компьютерный тренажер «СКАТТ». С помощью данного тренажера стрелок может овладеть:

точным выполнением соответствующих движений;

правильной координацией движений системы «стрелок – оружие»;

умением правильно прилагать усилие при нажатии на спусковой крючок;

навыком управления своим состоянием и поведением.

Более подробно наработка данных навыков описана В.М. Фроловым и А.К. Цепелевым в учебно-практическом пособии «Повышение эффективности обучения стрельбе из ПМ на основе использования современных лазерно-компьютерных технологий».